

部编版初中语文
大单元基础性作业设计

基础性作业设计

——部编版语文八上第一单元

姓 名: 李 银 银

所在单位: 驻马店市实验中学

基础性作业设计

——部编版语文八上第一单元

本单元是“活动·探究”单元，选取了五篇各具特点的新闻作品。我们可以学习常见的新闻体裁的阅读方法，了解新闻作品的采编过程，学习基础的新闻写作。

通过本单元作业，我们要了解消息、新闻特写、通讯、新闻评论等不同新闻体裁的特点；梳理新闻六要素，概括新闻的主要内容；梳理新闻的结构，理解新闻各部分之间的关系；推断新闻撰写者的立场和观点；知道新闻采访的一般方法与步骤，能够制定采访方案，撰写采访提纲、消息、人物通讯或事件通讯等；能够用恰当的方法进行“讲述”口语交际实践。

预设单元作业目标，是课程走向单元设计的基础。单元作业目标是整个作业设计的导向性指标。基于课程标准的相关要求，从教学实际出发，制定了以下的单元作业目标：

序号	单元作业目标
1	积累 <u>重点字词</u> 及相关的 <u>文学、文化常识</u> 。
2	了解消息、新闻特写、通讯、新闻评论等 <u>不同新闻体裁</u> 的特点。
3	梳理新闻六要素， <u>概括新闻的主要内容</u> 。
4	梳理新闻的结构，理解新闻各部分之间的关系。
5	推断新闻撰写者的立场和观点。
6	知道新闻采访的一般方法与步骤，能够制定采访方案，撰写采访提纲。
7	搜集材料，整合信息，撰写一则消息、人物通讯或事件通讯。
说明：目标2、4、6为本单元重点作业目标	

八上第一单元作业设计

【积累运用】

一、重点字词及相关的文学、文化常识。（主要对应目标 1）

1. 阅读下面的语段，完成各题。

渡江战役是解放战争时期一次具有决定性意义的重大战役。在此之前，经过辽沈、淮海、平津三大战役，国民党军已经失去了战略防御能力，但仍有百万兵力据守长江以南，并借“和谈”烟幕构筑长江防线，企图依托长江天 qiàn，与人民解放军隔江对 zhì。中共中央早已洞悉国民党政府的意图，组织百万大军逼近长江，分东、中、西三路大军做好了渡江准备。1949 年 4 月 20 日，国民党政府拒绝在和平协定上签字，渡江战役于当天午夜打响。

（1）给加点的字注音，根据拼音写出汉字。

淮海（ ） 签字（ ）

天 qiàn（ ） 对 zhì（ ）

（2）找出并改正语段中有错别字的词语。

_____ 改为 _____

2. 下列句子中，没有错别字且加点字注音无误的一项是（ ）

- A. 敌军惨败，非常泻气，在作战区域内丢下大批武器弹药一路溃(guì)退。
- B. 长城内外、边防要塞(sè)人民解放军一往无前，阔展着战果。
- C. 人民解放军以摧枯拉朽(xiǔ)之势度过长江天险，并歼(qiān)灭了大量敌人。

D. 合约业已签订,再做抵抗已没有意义,让一切风平浪静。

3. 下列表述有误的一项是()

A. 毛泽东,字润之,湖南湘潭人,中国人民的领袖,政治家、军事家、诗人、书法家。

B. 毛泽东的书法自成一家,具有鲜明的时代精神和个性特征,是中国书法史上的一座丰碑。

C. 消息的六要素是时间、标题、导语、主体、背景、结语。真实性、时效性是消息的基本特征。

D. 消息即狭义的新闻,它是对新近发生的、有社会意义并引起公众兴趣的事件的简短报道。

4. 阅读下面语段,完成练习。

11月10日上午,江西省劳动人事争议“仲裁十年”纪念活动在南昌隆重举行。时任省人社厅副厅长的吴福全同志出席会议并发表重要讲话,为十年以上劳动人事争议仲裁员代表 bān①发了纪念牌和证书。全省约160余名仲裁员参加了此次活动。与会同志一致表示这是一项非常有意义、有价值的活动,不仅是对仲裁员工作②的认可和鼓励,更进一步增强了他们对做好劳动人事争议仲裁工作的责任感和成就感。

(1)语段中加点的“仲”的正确读音是()

A. zhōng B. zòng C. zhòng D. chóng

(2)语段中①处所填写的汉字,正确的是()

A. 扳 B. 颁 C. 搬 D. 扮

(3) 语段中②处所填写的词语，恰当的是()

- A. 锦上添花 B. 千锤百炼 C. 精雕细琢 D. 精益求精

(4) 文中画波浪线的句子有语病，下列修改正确的一项是()

- A. 全省 160 余名仲裁员参加了此次活动。
B. 全省仲裁员约 160 余名参加了此次活动。
C. 全省参加了此次活动的有约 160 余名仲裁员。
D. 此次活动，全省约 160 余名仲裁员参加了。

5. 阅读下面的文段，回答问题。

学习了《人民解放军百万大军横渡长江》，我们领略了战士们冲破敌人重重阻è()，歼()灭和击溃一切顽抗敌人的气势，那气势只能用“锐不可挡”来形容；学习了《首届诺贝尔奖颁发》，我们明白了诺贝尔奖是根据诺贝尔的（遗嘱 遗愿）设立的，是为了（奖励 鼓励）那些为人类做出最大贡献的人；朗读《“飞天”凌空——跳水姑娘吕伟夺魁记》，我们仿佛又看到了中国姑娘吕伟在第九届亚运会中夺得女子十米跳台跳水比赛冠军的（雄姿 英姿），仿佛又听到了观众那 zhèn()耳欲聋的掌声和欢呼声，我们不禁心潮澎湃()，豪情万丈。

(1) 给加点的字注音，根据拼音写汉字。

阻è _____ 歼灭 _____ zhèn 耳欲聋 _____ 心潮澎湃 _____

(2) 文段中画线句子有一个错别字，请找出并改正过来。

_____ 改为 _____

(3) 依次填入文段中括号里的词语，最恰当的一项是 _____

- A. 遗嘱 鼓励 英姿
- B. 遗愿 奖励 雄姿
- C. 遗愿 奖励 英姿
- D. 遗嘱 奖励 英姿

6. 下列加点字词注音和书写完全正确的一项是()

- A. 呼啸(xiào) 桅杆(wéi) 舰艉(wěi) 澎湃(péng pài)
- B. 湛蓝(zhàn) 关健(jiàn) 绽放(zhàn) 浩瀚(hào hàn)
- C. 默契(qiè) 紧绷(bēng) 承载(zài) 咆哮(páo xiào)
- D. 娴熟(xián) 镌刻(juàn) 凌波(líng) 凛冽(lǐn liè)

7. 下列词语书写有误的一项是()

- A. 呼啸 辽阔 白手起家 振耳欲聋
- B. 完美 关键 顽强攻关 惊心动魄
- C. 屏幕 承载 技术封锁 疾如闪电
- D. 绽放 期盼 无私奉献 轻巧灵活

8. 下列句子中加点成语运用不当的一项是()

- A. 中国海军白手起家,一切从零开始,终于圆了航母舰载战斗机着舰这一强军梦。
- B. 当今时代需要精益求精、心无旁骛、一丝不苟的工匠精神。
- C. 科研人员殚精竭虑,使我国的无人战斗机在蔚蓝的天空尽显风采。
- D. 国庆阅兵时,中国军人展示出震耳欲聋、蓬勃向上的“中国力量”。

9. 阅读下面的文段，完成各题

发动机的咆 xiào()声越来越大，舰载机越来越近了。绕舰一转弯，二转弯，放下起落架，放下尾钩，歼-15 舰载机像凌波海燕，轻巧灵活地调整好姿态飞至舰艉后上方，对准甲板跑道，以几近完美的轨迹迅速下滑。

声如千骑疾，气卷万山来。惊心动魄的一幕出现了：9时08分，伴随 zhèn()耳欲聋的喷气式发动机轰鸣声，眨眼之间，舰载()机的两个主轮触到航母甲板上，机腹后方的尾钩牢牢地挂住了第二道阻拦索。刹()那间，急如闪电的舰载机在阻拦索系统的作用下，滑行数十米后，稳稳地停了下来。

(1) 根据拼音写出汉字。

咆 xiào() zhèn()耳欲聋

(2) 给加点的字注音。

舰载()机 刹()那间

(3) 找出文段中的错别字并改正。

_____应改为_____ _____应改为_____

10. 下列句子中加点成语使用不恰当的一项是()

- A. 外教团队对训练的要求很高，即使是训练前的热身和训练完的拉伸、放松，都一丝不苟，严格要求。
- B. 影片中一个个惊心动魄的镜头充分揭露了敌人的法西斯暴行。
- C. “以前只是在电视和网络上收看 NBA 比赛，如今成为这个联盟的成员，有梦想成真的感觉。”邵婷兴奋地道出了心声。

D. 得知偶像柯洁败给“阿尔法狗”的消息，围棋迷舒波连续两天废寝忘食，上课时总是走神，就连老师点名他都没听到。

11. 给加点字注音，根据拼音写汉字。

初衷() 杀 lù() cuàn 改() 抵 lài ()
wàng 图() 辱没() 呓语() 遁形()
铭记() 彰显() 敛声() 大肆()
屏息() 翘首() 气氛() 慷慨()

12. 下列各组词语中，没有错别字的一项是 ()

- A. 国殇 铭文 震悚 颠倒黑白
- B. 警惕 彰显 初衷 迥乎不同
- C. 辱没 放肆 抵赖 罄竹难书
- D. 殒落 磅礴 妄图 克敌制胜

13. 下列关于消息的说法有误的一项是 ()

- A. 消息是常见的一种新闻体裁，它迅速、简要地报道新近发生的、有价值的、群众关心的事件。
- B. 消息一般包括标题、导语、主体、背景和结语五部分。
- C. 从表达方式上看，消息一般以记叙为主，也可以适当进行描写，但不可以有议论和抒情。
- D. 消息的特点是内容真实，报道及时，语言简练、准确，概括性强。

14. 下列关于新闻的常识说法不正确的一项是 ()

- A. 新闻有五个部分，即标题、导语、主体、背景和结语，并且这五部分缺一不可

- B. 导语是新闻开头的第一段或第一句话,它扼要地揭示了新闻的核心内容。
- C. 主体是新闻的躯干,它用充足的事实表现主题
- D. 背景是指新闻发生的社会环境和自然环境

【阅读鉴赏】

二、新闻知识新题练（主要对应目标2、3、4和5）

1. 下列句中横线上依次填入的词语最恰当的一项是（ ）

解放战争期间,我人民解放军凭借着高昂的战斗士气和____的战斗技巧英勇奋战。长城内外、边防要塞、汹涌黄河、____长江,都活跃着战士们矫健的身影。为取得胜利,我广大指战员____,想出了许许多多奇谋,终以摧枯拉朽之势横扫千军,让自己的英名____在历史的丰碑之上。

- A. 娴熟 浩瀚 孜孜不倦 镌刻 B. 流利 浩瀚 处心积虑 铭记
- C. 流利 宏大 孜孜不倦 铭记 D. 娴熟 宏大 处心积虑 镌刻

2. 依次填入横线处的词语,最恰当的一项是()

紧接着,是向前_____一周半,同时伴随着旋风般的空中转体三周,动作疾如流星,又潇洒自如……还没等观众从眼花缭乱中_____过来,她已经_____身体,像轻盈的、笔直的箭,“哧”地_____碧波之中,几串白色的气泡拥抱着这位自天而降的仙女,四面水花则悄然不惊。

- A. 翻腾 反应 展开 插进
- B. 翻转 反映 伸开 插进

C. 翻腾 反应 展开 跳进

D. 翻转 反映 伸开 跳进

3. 下列说法有误的一项是 ()

A. 课文《“飞天”凌空》是一篇新闻特写。

B. 新闻特写是截取新闻事件中最具有价值、最生动感人、最富有特征的片段和部分予以放大，从而鲜明再现典型人物、事件、场景的一种新闻体裁。

C. 特写表现的一般是一个特定的时空交汇点上的形象画面。

D. 新闻特写和消息一样，往往要报道新闻事件的全过程。

4. 下列表述有误的一项是 ()

A. 消息是报道新闻事件，新闻特写是描绘新闻瞬间，通讯是讲述新闻事件。

B. 新闻特写和消息比通讯更强调时效性。

C. 新闻特写与通讯都更多地借用文学手法，生动形象地报道新闻事实。

D. 通讯与新闻特写的差异在于，在报道同一新闻事实时，通讯一般展示新闻事件的横剖面，而新闻特写主要展示新闻事件的纵剖面。

5. 加点词感情色彩发生变化的一项是 ()

A. 南京的历史，人类的记忆。

B. 国家公祭鼎铭文向世人讲述南京大屠杀史实，讲述设立国家公祭日的初衷。

C. 日本右翼还在不断寻找各种借口对当年的军国主义罪行百般抵赖，

扭曲历史，美化战争，颠倒黑白，并企图通过修宪复活军国主义。

D. 那些人以丑态百出的表演，妄图辱没人类的良知。

6. 下列句子加粗词语运用不当的一项是（ ）

A. “祖国终将选择那些忠诚于祖国的人，祖国也终将记住那些奉献于祖国的人。”这句振聋发聩的壮语出自展现我国航空事业跨越式发展的话剧《苍穹之上》。

B. 如果一个嫌疑人走进被监控的区域，摄像头连接的系统后台就会抓取他身上上百个特点，视频技术就如一张无形的网，让嫌疑人无处遁形，这就是基于人脸识别技术的“天眼系统”。

C. 这个戏班的演员根本没有多大的本领，刚一上台就丑态百出。

D. 我们在飞机上俯瞰着祖国的沧海桑田，不由得被眼前的美丽景色所陶醉。

7. 下列句子中加点词语解释不当的一项是（ ）

A. 这时，整个游泳场都沸腾了，如梦初醒的观众用震耳欲聋的掌声和欢呼声，来向他们喜爱的运动员表达由衷的赞赏。（震耳欲聋：雷声很大，耳朵都快震聋了）

B. 1.7秒的时间对她似乎特别慷慨，让她从容不迫地展示身体优美的线条，从前伸的手指，一直延续到绷直的足尖。（从容不迫：非常镇静、不慌不忙的样子）

C. 还没等观众从眼花缭乱中反应过来，她已展开身体，像轻盈的、笔直的箭，“哧”地插进碧波之中。（眼花缭乱：眼睛看见复杂纷繁的东西而感到迷乱）

D. 她站在十米高台的前沿，沉静自若，风度优雅，白云似在她的头

顶飘浮，飞鸟掠过她的身旁。（沉静自若：形容在情况紧急时不慌不乱，当作没什么事儿似的）

8. 下列句子中加点的成语运用有误的一项是（ ）

- A. 当判决书摆到了他的面前，他才如梦初醒，意识到自己犯下的错误。
- B. 观赏日出的人们，无不赞叹太阳升起时的巧夺天工。
- C. 商场里的商品琳琅满目，令人眼花缭乱。
- D. 在震耳欲聋的掌声和欢呼声中，他向观众鞠躬致敬，结束了自己的精彩演出。

9. 消息的结构一般包括_____、_____、_____、_____、_____五个部分。其中，_____、_____、_____是必不可少的三个部分。_____是消息内容的提要，除了正题之外，还可以在前面加_____或在后面加_____。_____部分是简明地概括报道的事实或中心。_____部分要具体展开事实或进一步突出中心。

10. 《人民解放军百万大军横渡长江》一文中，作者用词准确，请举一例加以分析。

11. 屠呦呦获奖后，国内各大新闻媒体相继报道了屠呦呦获奖的相关消息。观察下面的标题，说说新闻标题应具备的特点。（答出一点即可）

《谁给了屠呦呦奖金》

《屠呦呦悟到了诺奖密码》

《青蒿遭抢凸显诺奖效应 过度消费折射社会心态》

12. (1) 新闻特写是截取 _____、_____ 在特定场合中的片段、剖面或者细节，做形象化的再现与放大的一种新闻体裁。特写与消息的共同点是 _____。

(2) 《“飞天”凌空》中“飞天”的本意是指 _____，文章以此为标题的妙处是 _____。

13. (1) 《一着惊海天——目击我国航母舰载战斗机首架次成功着舰》本文以时间为序，围绕中心重点叙述了哪些内容？

【方法体悟】

三、综合性学习。（主要对应目标 3、4、5 和 6）

1. 本报济南 10 月 26 日电(记者肖家鑫)第六届中国非物质文化遗产博览会 23 日至 27 日在济南举办。本届博览会开展了包括非遗助力精准扶贫展、“云赏非遗”展播、“非遗好物”云销售等线上和线下活动。本届博览会以“全面小康非遗同行”为主题，线上和线下相结合，旨在展示非遗保护传承成果，为助力脱贫攻坚、全面建成小康社会贡献非遗力量。博览会重点展示“非遗助力精准扶贫” 10 个重点支持地

区的“非遗扶贫就业工坊”，以及部分国家级贫困县的非遗扶贫项目，此外还设立了鲁渝非遗扶贫展和济南市对口扶贫地区湘西非遗扶贫展，集中展示非遗助力精准扶贫成果和典型案例，推广成功经验。

(1) 请给这则新闻拟写一个标题。(不超过 20 字)

(2) 本届博览会线下展，济南市有 5 项非遗项目参展，其中一项是皮影戏(济南皮影戏)。请你为“济南皮影戏”的展位拟写一则宣传语。

2. 为了纪念建军 95 周年、渡江战役胜利 73 周年，八年级(1)班开展“纪念渡江战役·感受我军神威”主题活动。请你积极参加并完成下面的任务。

(1) 【聚焦新闻】在关注时事新闻环节，请你为小吕同学新近关注的一则新闻拟写一个恰当的标题。(不超过 25 个字)

2021 年 2 月 9 日《解放军报》讯 高德政、黎宇报道：“‘敌’布雷兵力突破我海上封锁线，在重要航道布放水雷，企图封锁我舰艇出港航道……”隆冬时节，某海域风高浪急，东部战区海军某扫雷舰大队舰艇编队劈波斩浪，在长途奔袭中组织多型猎雷舰、扫雷舰开展实战化演练，检验编队反水雷战术战法。此次演练中，该大队根据海区情况，加大随机想定，设置复杂情况，构建逼真战场环境，不断加大海上训练的强度难度，锤炼官兵的战场处置和随机应变能力。

(2) 【模拟采访】在寻访渡江作战老英雄环节，同学萧逸要采访一位战

斗英雄,请你根据课文所学,帮助他设计两个采访问题。

(3)【倾情留言】在“我军神威我感受”环节,永瑞同学展示了下面一组新疆军区某边防团的一支女兵排训练时的图片。请你仔细观察图片,并在图片下方的评论区留言。



扛圆木训练 攀登比拼 雪地战术训练 格斗对抗

3. 阅读材料,完成各题。

材料一 诺贝尔自幼喜爱文学,平时工作再忙碌,他也要抽空阅读小说和写诗。他特别喜欢哲学,他说:“饭可以不吃,哲学书不可不读。”正是哲学的思辨能力和文学的想象力推动了他的科学发明。他喜欢易卜生的戏剧,他和法国大文豪雨果的交情也不错。他不但经常写诗,还写过小说和戏剧。

材料二 诺贝尔虽然成了大富豪,可他的生活依然与过去一样,从不奢侈浪费。他经常把大笔款项捐给慈善事业,毫不吝啬。诺贝尔慷慨的名声很快传遍了各地,因此请求他帮助的穷人越来越多。但诺贝尔从不厌烦,总是_____ ,尽力帮助他们。这样一来,每天

都有大群的贫民等候他救济，诺贝尔深感为难，感到招架不住了。他写信给哥哥谈起这件事：“我每天光是收到的求助信就不下 20 封，每天支出的救济费约 2 万克朗，一年下来就得花去 700 多万克朗。”

(1) 在材料二的横线处填上恰当的四字词语。

诺贝尔慷慨的名声很快传遍了各地，因此请求他帮助的穷人越来越多。但诺贝尔从不厌烦，总是_____，尽力帮助他们。

(2) 从以上材料中，你看到了一个什么样的诺贝尔？

4. 关注新闻，可以拓展我们思考问题的深度和广度。学校组织了以“探究新闻”为主题的综合性学习活动，请你参加并完成下列任务。

(1) 请你为此次活动设计一则主题语。

(2) 请你根据示例为学校的新闻小报设计三个栏目并简述栏目的主要内容。

【示例】栏目：警钟长鸣

内容：指出班级存在的问题警示同学们

(3) 在你忙于做新闻小报时，你的同桌说：“学习这么忙，花那么多时间搞活动有必要吗？”请你用得体的语言回答他的问题，表明你的看法。

5. 某班同学开展“大国重器，扬我国威”综合性学习活动，请你也来参加。

材料一 2017 年 4 月 26 日上午 9 时许，中国首艘国产航母正式下水。这则消息一经发布，立即引发网民沸腾。央视新闻、人民日报等在微博上发布的相关报道，数小时内阅读量突破 1000 万，转发、点赞数以万计。第二艘航空母舰由我国自行研制，出坞下水标志着我国自主设计建造航空母舰取得重大阶段性成果。（1）请你为这则新闻拟写恰当的标题。（不超过 10 个字）

材料二 2017 年 5 月 5 日，我国具有完全自主知识产权的新一代大型喷气式客机 C919 在上海浦东国际机场成功首飞。

(3) 从以上二则材料中你发现：

材料三 面对我国不断增强的综合国力，某些国家对此表现出“过度忧虑”，渲染“中国威胁论”。对此，习近平主席这样说：和平来之不易，和平必须捍卫。基于对历史的惨痛感知，中国人民将始终不渝走和平发展道路，始终不渝奉行互利共赢的开放战略，在和平共处五项原则基础上发展同一切国家的友好合作，坚定不移维护世界和平。中国的发展壮大必将是世界和平力量的发展壮大。

(4) 你从习近平主席的这几句话中得到了哪些信息？

答：_____

6. 综合性学习。

本报讯（记者 郑岁寒、张勇峰、祁佳）同样的位置、同样的大小、同一个姿态，承载着盐阜人民深厚感情的精神地标“大铜马”于 9 月 25 日换新，崭新的“大铜马”雕像在中华人民共和国成立 70 周年之际亮相革命老区盐城。人们口中的“大铜马”雕像正式名称为新四军重建军部纪念塔，于 1986 年 9 月落成。33 年来，“大铜马”经历了 2007 年的抬高、2009 年的暂时搬离、2018 年的复位，每一次改变都吸引着全城的目光，牵动着全市人民的心弦。然而，由于早年

制作工艺受限，加之 30 多年的风吹日晒，“大铜马”雕像的外表面已锈蚀，即使清洗也不易恢复到原样。市住建局城建处处长韩咏生介绍说，去年复位时发现“大铜马”雕像锈蚀，在结构安全上存在一定的隐患。这座在市民心中有着重要地位的“大铜马”，理应得到更好更妥善的保护。为此，市委、市政府从“大铜马”雕像的安全和文物保护价值出发，汲取部分健在的新四军老战士的意见，经过多方科学认证，决定对原雕像进行更换。

(1) 请为以上这则新闻拟写一个标题。（不超过 15 字）

答

：

(2) 假如你是报社的一名记者，在“大铜马”换新现场，你遇到市民王先生，会向他提出什么问题呢？

请你尝试提出两个问题。

①

②

(3) 有人将这则消息发在朋友圈里，好友们纷纷点赞、留言。

好友 A：“大铜马”换新装是我们盐城的幸事，是我们盐城人的荣耀。

你的留言：_____

【写作】

四、新闻写作（主要对应目标 7）

1. 新学期开始了，实验中学举行了隆重的开学典礼暨表彰大会，请你以校报记者的身份写一则消息，报道此次活动。

要求：

- (1) 内容健康，真实准确；
- (2) 符合新闻文体要求；
- (3) 500 字左右

2. 《“飞天”凌空——跳水姑娘吕伟夺魁记》本文是一篇新闻特写，就此仿写一篇，字数 400 字左右。

3. 《一着惊海天——目击我国航母舰载战斗机首架次成功着舰》本文运用侧面描写的手法，烘托舰载机飞行员高超的飞行技术。请你也运用侧面描写的手法写一段话，字数 300 字左右。

4. 自学语文书第 17-18 页，尽量以客观的态度将《一着惊海天》改写成一则消息。

要求：至少有标题、导语、主题 3 部分，至少 2 段，写在作文本上。

5. 就新近发生的事情，围绕其展开撰写一篇新闻评论。要求观点鲜明，内容详实，字数 500 字左右。